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I) Etude générale des engrenages :
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VII - Exercices

Exercice 1

Soit un engrenage droit a denture droite, pas primitif 6,28 mm (2r), angle de pression 20
nombre de dents de la roue 80, rapport de transmission 0,25. Déterminer le nombre de dent
du pignon, le module et I'entraxe a.

Exercice 2
Soit un engrenage droit & denture droite, m = 3, entraxe approximatif 150 mm, n,/n, =0,25.
Déterminer les nombres de dents des deux roues.

Exercice 3
Un pignon de 17 dents (engrenage droit a denture droite) ayant un module de 4 mm tourne a
1 000 tr/min. La roue menée posséde 68 dents. Calculer la vitesse de la roue, le pas et I'entraxe.

Exercice 4

Une roue droite a denture droite a 30 dents, un module de 4 mm, un angle de pression
de 20°. Déterminer le diamétre primitif, le diameétre de base, la hauteur de la dent, les hau-
teurs de saillie et de creux.

Exercice 5

Un pignon d’engrenage droit & denture droite de 18 dents, de module 8 mm et d’angle de
pression 20° engréne avec une roue de 30 dents. Déterminer le pas primitif, l'entraxe et pour
chaque roue : d, d,, h, h, h £ Faire un dessin a I'échelle montrant une dent de chaque roue.

Exercice 6

Un pignon droit & denture hélicoidale de 18 dents engréne avec une roue de 36 dents, I'angle
d’hélice de la denture est de 30° (hélice a droite), I'angle de pression normal de 20° et le
module normal de 4 mm. Déterminer le pas normal, le pas apparent, le pas axial, les dia-
métres primitifs, 'angle de pression apparent, les hauteurs de saillie et de creux.

Exercice 7

Un engrenage droit a denture hélicoidale se compose d’un pignon de 18 dents engrénant
avec une roue de 54 dents. Le module normal est de 5 mm. Déterminer les valeurs possibles
de I'entraxe (a) si 'angle d’inclinaison de la denture (f) varie entre 0 et 40°.

Tracer le graphe a = f (B)

Exercice 8

Un engrenage droit a denture hélicoidale se compose d’un pignon de 20 dents engrénant
avec une roue de 60 dents. L'angle de pression normal est de 20°, le module normal de
4 mm et I'entraxe de 360 mm. Déterminer I'angle de I'hélice, le pas normal, le pas apparent,
le pas axial, le module apparent et I'angle de pression apparent.

Exercice 9

Un engrenage conique a denture droite a un pignon de 18 dents engrénant avec une roue de
54 dents. Le module est de 4 mm, I'angle de pression de 20° et les deux arbres sont perpendi-
culaires. Déeterminer le pas primitif, les angles des deux cones primitifs, les diametres primitifs,
les longueurs des cones primitifs.

Exercice 10
Une vis 4 trois filets a un diamétre primitif de 100 mm, un pas axial de 20 mm. Déterminer
I'angle d'inclinaison f.

Exercice 11
Une vis & deux filets a un angle d’inclinaison 8 de 20° pour un pas de 30 mm. Determiner le
diameétre primitif de la vis.
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Exercice 1

Le réducteur représenté schématiquement se compose de
trois trains d’engrenages a roues hélicoidales (Z; = 32,
Zy,=64,72,=25,7,=80,Z; =18, Z, = 50 dents). Si
n; =1 500 tr/min, déterminer la vitesse de sortie n et le
sens de rotation.

Exercice 2

Le réducteur spiroconique a trois trains proposés a les carac-
téristiques suivantes : Z; = 26, Z, = 52, Z, = 26, Z, = 82,
Zs=18, Z; = 48 dents. Si ny = 1 500 tr/min, déterminer la
vitesse de sortie n et le sens de rotation.

Exercice 3

Le réducteur spiroconique proposé a les caractéristiques sui-
vantes :
2,=32,2,=40,2,=18,2,=72,Z.=22,7, = 24,
Z;=30,Zg=17 et Zy = 34 dents. Si n; = 1 500 tr/min,
déterminer la vitesse de sortie n, et le sens de rotation.





II) Train d’engrenages.
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Le réducteur a axes orthogonaux se compose de deux roues
heélicoidales (Z, = 24, Z, = 84 dents) et d'un systéme roue et
vis sans fin (vis 3 & 4 filets, Z, = 36 dents). Indiquer, d’apres
la figure, le sens des hélices de toutes les roues et vis.
Calculer le rapport global de réduction et la vitesse de sortie
ny sing = 1 500 tr/min.

Exercice 5

Le tambour moteur de tapis roulant proposé schématique-
ment a les caractéristiques suivantes : n; = 1 500 tr/min,
deux trains a dentures droites, Z, = 40, Z, = 67, rapport de
réduction [n,/n, = 0,1 015], entraxe commun a = 42 mm
et module du couple de roues (3-4) m, = 1,5 mm.
Déterminer Z,, Z, et le module m, du couple de roue (1,2).

Exercice 6

Le réducteur a deux trains d’engrenages hélicoidaux proposé
présente la particularité d’avoir I'arbre d’entrée coaxial a
I'arbre de sortie. Engrenage (1,2) : Z, = 30, Z, = 60, angle
d'inclinaison de I'hélice B; = 30°, module normal m, = 5 mm.
Engrenage (3,4) : Z, = 22, Z, = 35, module normal 8 mm.

Si 'entraxe est le méme pour les deux engrenages, détermi-
ner I'angle de I'hélice S8, du deuxiéme train. Calculer le rap-
port de la transmission et la valeur de n, si
ny = 1500 tr/min.

Préciser le sens de rotation.

Exercice 7

Si la puissance transmise est de 40 kW, déterminer les
efforts axiaux F, exercés sur les quatre roues du réducteur
de I'exercice 6. Faire le bilan des efforts axiaux sur 'arbre
intermédiaire (2-3). Y a-t-il compensation ?

Exercice 8

Le veérin a vis proposé schématiquement est utilisé pour
lever une charge : engrenage roue et vis couplé avec un sys-
teme vis-écrou. La vis de levage 4 (pas 8 mm, filet a droite,
ne peut pas tourner : n, = 0) est entrainée en translation
verticale a la vitesse V par I'écrou 3 solidaire de la roue 2
(25 dents). Le mouvement moteur est fourni par la vis sans
fin 1 (un filet & gauche).

Siny = 1 500 tr/min, déeterminer la vitesse V (en m/s) de
sortie de la vis 4. La charge monte-t-elle ou descend-elle ?

Exercice 9

Le train épicycloidal simple proposé a son entrée (E) sur la
roue 1 (n; = 1 330 tr/min, Z; = 18, Z, = 60, Z; = 138) et
sa sortie S sur une poulie liée au porte-satellite 4.

Calculer la vitesse de sortie ng = n,.

Exercice 10
Reprendre I'énoncé de 'exercice 9 avec les valeurs Z; = 20,
Z, =50, Z; inconnue, n; = 1 500 tr/min.
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